

Абдикарим Али Ахмед
Аспирант кафедры
уголовного права и процесса РУДН

Виды наказания по уголовному праву Сомали

В Сомали как в любом другом государстве за совершение преступления предусмотрено уголовное наказание. Перечень видов и меры наказаний закреплены уголовным кодексом Сомали (в ст. ст. 90-92 УК). Этот перечень является исчерпывающим и расширительному толкованию не подлежит.

В уголовном законодательстве Сомали, также как и в УК России, предусмотрены основные и дополнительные виды наказаний. Поскольку деяния, содержащиеся в УК Сомали, подразделяются на преступления и нарушения, постольку и перечень содержит наказания, устанавливаемые за преступления и за нарушения. К *основным наказаниям, назначаемым за преступления относятся*: а) смертная казнь; б) пожизненное лишение свободы; в) лишение свободы на определенный срок и; г) штраф. К *основным наказаниям, назначаемым за нарушения относятся*: а) лишение свободы на определенный срок и штраф.

В соответствии со ст. 92 УК Сомали *дополнительными наказаниями за преступления являются*: а) лишение права на занятие должности в государственных учреждениях; б) запрещение заниматься определенной профессией или ремеслом; в) правовой запрет.

Дополнительным наказанием за нарушения являются: а) приостановление занятия определенной профессией или промыслом.

В отличие от уголовного кодекса Италии, УК Сомали предусматривает смертную казнь.³⁸⁹ Ст. 94 гласит: «Смертная

³⁸⁹ Уголовный кодекс Сомали был написан по образцу итальянского кодекса. Как известно, на правовую систему Сомали значительное влияние оказало итальянское право. В своей работе американский юрист Гангзглас Мартин Р. отмечает, что уголовный кодекс Сомали является почти точной копией итальянского уголовного кодекса, вступивший в силу с 1 июля 1931.

казнь исполняется путем расстрела внутри тюрьмы либо в любом другом учреждении принадлежащему Министерству юстиции».

Круг преступлений, наказуемых смертной казнью, по законодательству различных стран в значительной мере одинаков. По уголовному праву Сомали смертная казнь может применяться в следующих случаях: за убийство, государственную измену, посягательство на государственного деятеля, шпионаж и ряд опасных экономических преступлений. В связи с этим М.С. Барре, бывший президент страны, в своей известной сомалийцам книге «Моя страна и мой народ» пишет: «коррупция, взятки, хищение государственной собственности и предвзятость являются следствиями несоблюдения законов. Единственный путь решения этих задач – неотвратимость наказания». Под которым подразумевается – расстрел.³⁹⁰ К сожалению, мы вынуждены констатировать что эти проблемы очень актуальны на сегодняшний день. Как следует из ежемесячного отчета совета безопасности ООН «коррупция особенно в отношении государственных финансов остается быть плачевной».³⁹¹

Уголовный закон допускает возможность замены смертной казни альтернативным наказанием в виде лишения свободы на длительный срок. Кроме того, предусматривается, некоторые ограничения относительно лиц, к которым не может быть применена смертная казнь (беременные женщины и несовершеннолетние).

Закон Сомали о противодействии терроризму расширил сферу применения этого вида наказания по кругу лиц.³⁹² Согласно ст. 7 лица, совершающие, террористические акты наказываются смертью, а их имущество подлежит конфискации.

Смертная казнь предусмотрена почти во всех африканских государствах. (ст. 118 УК Эфиопии), (ст. 27 УК Судана), (ст. 13 УК Египта), (ст. 25 УК Кении), (ст. 26 УК Танзании), (ст. 17 УК Нигерии), (ст. 294 УК Гани) и др.

³⁹⁰ М. S Barre. Dalkayga iyo dadkayga. Muqdisho. 1973. P. 177-178 .

³⁹¹ <http://www.securitycouncilreport.org/> Security Council Report Monthly Forecast October 2014 P. 8

⁴ Закон о противодействии терроризму, Могадишо, 2007 (на сом. яз.)

Лишение свободы – один из универсальных и наиболее часто используемых видов наказаний. Лишение свободы находит разнообразное применение не только по диапазону назначаемых сроков, но и по тяжести режима его отбывания, методам и степени воздействия на заключенных. В Сомали есть пожизненное лишение свободы и лишение свободы на определенные сроки.

Пожизненное лишение свободы может быть назначено за совершение ряда преступлений, предусмотренных в Особенной части УК Сомали. Согласно ст. 95 УК Сомали это наказание отбывается в учреждениях с применением обязательных работ. «Пожизненное лишение свободы применяется с применением обязательных работ». Это означает, что заключенный должен принимать участие в работе, определенной ему властями тюрьмы.

В Сомали чаще применяется лишение свободы на определенный срок, именуемое тюремным заключением. Минимальный срок тюремного заключения в Сомали составляет 5 дней, а максимальный – 24 года. Отбывается тюремное заключение в специальных пенитенциарных учреждениях, с обязательным привлечением к труду (ст. 96 УК).

В Сомали нет телесных наказаний. Телесные наказания были отменены во многих странах мира. Однако все еще применяется в некоторых странах. (ст. 53 УК Шри-Ланки) (ст. 53e УК Сингапура). Уголовное законодательство отдельных африканских государств устанавливает порка в качестве дополнительного наказания (ст. 120a. УК Эфиопии), (ст. 35 УК Судана), (ст. 17 УК Нигерии) (ст. 28 УК Танзании). Порка как мера наказания отменена в УК Кении в 2003 г.

Наряду с лишением свободы на определенный срок в Сомали часто применяется штраф. Содержащийся в санкции многих статей УК Сомали Это самый распространенный из имущественных видов наказания. В соответствии с положениями санкций ряда статей сомалийского законодательства штраф может быть назначен в качестве альтернативы другому наказанию, например, тюремному заключению, либо в дополнение к другому

наказанию, т.е. штраф может быть как основным, так и дополнительным наказанием.³⁹³

Применение штрафа в отношении лица совершившего преступление предусмотрено, например в ст. 97 УК Сомали: 1.

Наказание в виде штрафа заключается в уплате в доход государства денежной суммы в размере от 10 сомалийских шилл. до 50,000 сомалийских шилл.

2. За преступления, мотивом которых послужила выгода, и закон предусматривает только лишение свободы, судья может наложить в дополнение штраф в размере от 10 сомалийских шилл. до 20,000 сомалийских шилл.

3. Если предписанный законом штраф оказывается недостаточным по эффективности по причине финансового состояния преступника, судья имеет дискреционное право повысить назначенную первоначально сумму штрафа в три раза.

Штраф по законодательству Сомали установлен и за нарушения. В ст. 99 УК Сомали, сказано: Наказание в виде штрафа за нарушение состоит в уплате государству суммы не менее 2 сомалийских шилл. и не более чем 10,000 сомалийских шилл.

Если предусмотренный законом штраф неэффективен по причине финансового положения преступника, то судья имеет право повысить сумму штрафа в три раза. В случае неуплаты штрафа в соответствии с законом невыплаченная сумма заменяется тюремным заключением из расчета, за 25 сомалийских шилл. один день лишения свободы (ст.112 УК).

По нашему мнению, наказание в виде штрафа является недостаточно эффективной мерой в следующих случаях: когда оно применяется к богатым, для которых угроза штрафом, даже в значительных размерах, бывает лишена смысла, и когда штраф

³⁹³ Нужно отметить, что в итальянском языке существует два понятия означающие слово штраф: первое - «multa», означающее штраф за преступление и второе - «ammenda», означающее штраф за нарушение. Несмотря на то, что в русском языке не существует двух различных понятий, считаем, целесообразным указать то и другое, учитывая их уголовно-правовое значение.

назначается людям, заведомо неспособным его выплатить в силу нищенских условий их существования.

Применительно к Сомали следует также отметить, что в условиях инфляции – обесценение денег, распад экономики страны привели к существенному снижению назначения штрафа, да и установленные законом суммы штрафа не оказывают желаемого эффекта на сдерживание преступности не представляют угрозы, как для самого осужденного, так и для его семьи. Штраф, на наш взгляд следует в отдельных случаях назначать в качестве дополнительной меры воздействия на виновного. Отказываться от штрафа, как вида наказания не стоит. Необходимо установить разумные суммы штрафа и возможность уплаты его в рассрочку, но назначать предусмотреть его в законе только в качестве дополнительного наказания за преступления корыстной направленности.

В уголовном законодательстве Сомали конфискация имущества предусмотрена в системе мер безопасности (ст.ст.182, 183 УК Сомали) .³⁹⁴ В соответствии со ст. 182 УК Сомали конфискация является видом меры безопасности налагаемой на собственность лица, совершившего деяние, преследуемое уголовным законом, она может быть применена, как в дополнение, как к наказанию, так и к иным мерам безопасности. Однако по своему содержанию эта мера больше похожа на наказание имущественного характера. Конфискация может быть общей и специальной. Общая конфискация означает полное или частичное принудительное изъятие имущества осужденного в доход государства, а специальная - изъятие орудий и предметов преступления, вещей и средств, добытых в результате совершения преступления, предметов, запрещенных для изготовления, хранения и т.д.

Существует два вида конфискации - дискреционная и обязательная. Дискреционная конфискация в соответствии с пунктом 1 ст. 183 УК – это конфискация вещей, которые были

³⁹⁴ См: Ахмед Абдикарим Али. Меры безопасности и условия их применения по уголовному праву Сомали // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. 2014. № 3. С. 133-142.

использованы или предполагалось их использовать для совершения преступления, например, инструменты, используемые для взлома магазина или то, что является доходом или выгодой от преступления, например, украденное имущество. Обязательная конфискация рассматривается в пункте 2 ст. 183 УК «конфискация имущества должна распространяться на те преступления, в результате совершения которых лицо получило материальную выгоду», например, за получение взятки, государственным чиновником, чтобы он совершил действие, противоречащее его должности или плату, которую редактор газеты получает от другого, чтобы опорочить третье лицо.³⁹⁵

Общая конфискация предусматривается за наиболее опасные преступления, например, за (незаконное присвоение государственных средств ст. 241 УК Сомали), а также за (намеренное умышленное убийство ст. 434 УК Сомали). Переводя на язык российского уголовного права можно сказать, что эти два вида соответствуют тем, о которых говорилось выше (общей и специальной конфискации).³⁹⁶

В отличие от штрафа, который может быть как основным, так и дополнительным видом наказания, конфискация могут быть назначена только в качестве дополнительной меры. В Сомали дополнительным наказанием является лишение водительских прав на определенный срок, лишение права заниматься врачебной или адвокатской деятельностью.

Уголовный кодекс Сомали предусматривает широкий спектр дополнительных наказаний. Это и лишение права на занятие должности в государственных учреждениях, которое может носить, как постоянный (когда лицо лишается определенной должности навсегда), так временный характер (когда лицо лишают должности на определённое судом время) - ст. 102 УК Сомали. Постоянный запрет на занятие должности в государственных учреждениях лишает осужденного: а) права

³⁹⁵ Carabba E. F. Codice Penale. Firenze, Ludus, 1963 P. 203

⁸ Martin R. Ganzglass. The Penal code of the Somali Democratic Republic; with cases, commentary and examples. New Brunswick, N.J. 1971 P. 199 - 200

голосовать или быть избранным и любого другого политического права; б) права на работу государственным; в) опекунского права или права быть чьим-либо законным представителем, даже временным и права на все, что имеет отношение к опекунству или к положению законного представителя; г) права на титулы, знаки отличия или на другие государственные награды; д) права на стипендии, пенсии и на государственные пособия; е) права на любые почести в любых органах, службах, на титулы, должности, знаки отличия и награды.³⁹⁷

Существует два вида правового запрета – постоянный и временный. Постоянный правовой запрет применяется только в случае пожизненного лишения свободы. Временный правовой запрет применяется на срок, равный назначенному наказанию. Правовой запрет означает лишение возможности управления, распоряжения имуществом.³⁹⁸

Необходимо отметить, что в УК Италии также содержится широкий перечень дополнительных наказаний: запрещение занимать публичные должности, запрет заниматься определенной профессией, лишение дееспособности в силу закона, лишение родительской или опекунской власти. Так согласно ч. 6 ст. 34 УК Италии, человек, обвиняемый в совершении преступления находится под правовым запретом и теряет родительскую власть над своими детьми и свою супружескую власть над женой. Однако подобное положение отсутствует в УК Сомали, что объясняется важнейшей ролью мужчины в семье по обычному праву.

⁹ Renato Angeloni; Codice penale somalo commentato ed annotato in base ai lavori preparatori. Milano, Giuffrè, 1967 P. 181

³⁹⁸ Gabriele di Vito. Codici e leggi della Somalia: Codice penale e Codice di procedura penale: con appetidice delle leggi complementari ed indici sommario ed analitico alfabetico. Mogadiscio 1967 P. 83